
三年级心理健康教育教案(大全5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。那么教案应该怎么制定才合适
呢？下面是小编整理的优秀教案范文，欢迎阅读分享，希望
对大家有所帮助。

三年级心理健康教育教案篇一

一、教学目的：

1、情绪对人的学习和生活影响很大，教育学生要做情绪的主
人，才能适应社会生活;学会控制自我的情绪，掌握调控情绪
的方法，做一个欢乐的小学生。

2、教育学生正确评价自我，树立自信心，克服学习上的困难。
克服自卑心理，学会欣赏自我和悦纳自我，树立“别人行，
我也能行”的思想。

二、教学准备

准备活动中所要用的各种情景问题。

三、教学过程

(一)导入

1、引言：我们每个人都有自我的情绪情感，遇到不一样的事，
就会有不一样的感受，但我们要学会控制自我的不良情绪，
这样在与同学的交往中，才不会感情用事，今日我们学习树
立自信心，做情绪的主人。

(二)学习如何控制倾情绪



a、关成的学习成绩退步了，应当如何对待

b、小花是怎样对待跳绳失利的

分组讨论，然后派代表在全班发言。

(2)议一议

如何调控自我的不良情绪呢

a、宣泄法。b、转移法。c将心比心。d、挫折不必须都是坏事。

3、活动明理

师：王小燕爱生气好不好为什么

生：不好，生气影响身体健康。

生：生气容易使人得病。

生：生气容易影响同学关系。……

议论时，如果时间允许，可多请几位同学谈谈看法。

(三)学会树立自信心

1、教师以讲故事的方式，张海迪是怎样克服困难，成为著名
作家的故事，明确告诉学生是“自信心的力量”!

2、议一议

师：小龟丁丁为什么开始不敢爬坡

生：过低估计自我、自卑心理作祟、怕自我笨手笨脚，被人
笑话……



师：之后，丁丁怎样做的成功了没有

生：在龟爷爷的帮忙下，获得了成功;在龟爷爷的帮忙下，大
胆地尝试;他不怕困难，大胆去做。

师：你明白丁丁是个什么样的孩子

生：有同情心，愿意帮忙别人;勇敢的孩子;知错就改的孩子。

师：这个故事说明了什么道理

生：在做事之前，就认为自我不行，是自卑的表现;之后他做
了勇敢的尝试，获得了成功，是自信的表现。

指点迷津：我们应当克服自卑，树立自信，才能获得成功。

(四)总结全课：可请同学归纳总结，使同学们看到树立自信
心的重要性，引导学生正确地评价自我，树立自信。

三年级心理健康教育教案篇二

活动目标：

1.让学生们对心理健康有初步了解和认识;

2.掌握一些培养心理健康的手段和方法;

3.提高主动注重心理健康的进取性;

4.确立自我心理保健的意识，到达一种健康的心理状态

活动过程：

(一)健康两个字很简单，我们都会写也都认识，但你们明
白“什么是健康吗标志是什么呢”如果你明白请举手。-----



---学生回答------------------大家说得很好。我那里有一
个参考答案，请大家看一下。

下头我们来讨论几个问题：

1.什么样的心理状态是不健康的

2.那么不健康的心理状态又是怎样的呢说说你的看法，也能
够举例子。

(二)试举例说说我们身边的成功者的心理状况又是怎样的呢

大家回答的很好。下头我们一齐看看

总结心理健康的几个标准：

1、智力正常。

2、情绪稳定，心境愉快。

3、反应适度，行动有序。

4、乐于交往，人际关系和谐。

5、自我意识良好，个性品质健康。

6、良好的社会适应本事。

总之：心理健康的人能充分发挥自我的最大潜能，能妥善地
处理和适应人与人之间、人与社会环境之间的相互关系。即
包含两层意思：

1、无心理疾病

2、具有进取发展的心理状态



(三)下头是我们中小学生常见的几种心理疾病

中小学生常见的几种心理疾病――任性、以自我为中心、注
意力不集中、侵犯行为、说脏话、逃学、偷窃、说谎、厌学、
敏感多疑、依靠、报复、享受、性心理异常、自卑、自杀、
强迫神经症、精神分裂。

(四)我们应当如何远离这些心理疾病呢

最健康心里状态：进取乐观的心理状态。所以我们要坚持一
颗积极向上的心

请同学们看下头一个小故事

案例1：据说在推销员中流传着这样一个小故事，两个欧洲人
到非洲去推销皮鞋，第一个推销员看到非洲人都打赤脚，立
刻失望地说：“这些人都习惯打赤脚，怎样能买我们皮鞋呢!
于是沮丧而回。另一个推销员看到非洲人打赤脚、惊喜万分：
“这些人都没有鞋穿，看来皮鞋市场大的很呀”。于是想方
设法，向非洲人推销自我的皮鞋，最终发了大财，这就是心
态导致的天壤之别。

请问同学们你怎样看待这个问题(思考片刻)。

“两个人，从牢中的铁窗望去，一个看到泥土，一个却看到
了星星。”

从此，赛尔玛决定在沙漠中找到自我的星星，她观看沙漠的
日落，寻找到几万年前留下的海螺壳，她和当地人交朋友，
互送礼物，她研究沙漠中的植物、动物，又学习有关土拨鼠
的知识，她把原先认为最恶劣的环境，变成了一生中最有意
义的冒险，并出版了一本书《欢乐的城堡》，她从自我的牢
房中望去，最终望到了自我的星星。



是什么让她发生了如此大的转变呢

案例3：龙哈迪是美国历史上最伟大教练之一，在皮尔博士所
写的一本小说《热忱――它能为你做什么》一文中这样叙述：

如何做到呢他继续说：你们要相信我，你们要热衷我的方法，
一切的秘诀都在那里(他敲着自我的印堂)，从此以后，我要
你们只想这件事，你们的家庭，你们的宗教和达绿湾包装者
队，要按这个次序让热忱充满你人全身。

队员们全都从椅子上站立了起来，并记下了自我的感觉，觉
得自我热血沸腾，雄心万丈，那一年他们打赢了七十场球，
成为区冠军、全国冠军、世界冠军。

一个球队的根本转变，不只是球员的辛苦学习、技巧和对运
动的喜爱，更重要的是有了热忱才造成了这种不一样的结果，
我想对同学们讲，每一个伟大的人都产生于平凡，我也想让
你们记住三件事：你的职责、你的使命、你的追求，同学们，
你们听到了没有!

(五)结束语(评述)

鲜花曾告诉我你怎样走过，大地明白你心中地每一个角落。
甜蜜的梦啊，谁都不会错过。最终迎来今日这欢聚时刻。水
千条山万座我们曾走过。每一次相逢的笑脸都彼此铭刻。在
阳光灿烂欢乐的日子里。我们手拉手啊想说的太多。星光撒
满了所有的童年。风雨走遍了每一个角落，同样的感受给了
我们同样的渴望，同样的欢乐给了我们同一首歌。-----阳光
像渗透所有的语言。春天把友好的故事传送。同样的感受给
了我们同样的渴望，同样的欢乐给了我们同一首歌。同一首
歌。



三年级心理健康教育教案篇三

教育学生知道宽容是一种美德；遇事能宽容别人是一种高尚
的行为；诚恳、友善、不计较小事、能体谅别人是宽容的表
现；学会宽容有助于自己的身心健康。知道待人宽容是美德，
是高尚的行为；遇事不斤斤计较，不做得理不让人的事，愿
意成为一个宽容的人。

录音机、轻音乐录音带、配乐录音故事：“将相和”。春意
盎然的风景画两幅(一幅上色，一幅不上色)。

(一)导入：播放轻音乐(两分钟)

教师：同学们听到轻音乐时，心里一定感到很舒服。如果你
刚才遇到了不愉快的事情，听到这样的音乐，也会觉得不愉
快减轻了一些。

(二)学文明理

教师：在集体生活中，有时会发生一些令人不愉快的事。有
些不愉快的事，经常是因为同学之间的误会或不理解而造成
的。发生这样的情况时，我们应该怎么样做呢?请同学们听一
听在我国流传了千百年的`故事。播放：将相和的故事。教师：
刚才的故事为什么能流传千百年，就是因为蔺相如的宽容大
度和廉颇的知错就改。在今天的生活中我们的仍旧需要像他
们这样做。请学生分析李明和张丽的行为，并讨论他们的做
法对个人和集体有什么好处。

(三)活动明理

1、请同学们选择(学生用书中的活动1)(三分钟)

2、出示风景画，请学生做对比后引出xx和xx的优点。



三年级心理健康教育教案篇四

教育学生懂得什么是创造，创造并不高深莫测，是生活中无
处不在的；激发学生的创造欲望与灵感。知道创造是一个人
产生新思想、创造新事物的能力；知道学习中要有创造，这
样才能使学习成为快乐的事；学习才能学得好，记得牢。

画好活动内容的圆形图，写上联想内容的纸条、录音机、轻
音乐录音带。

(一)导入

(二)学文明理：教师讲述课文中有关猴子的寓言故事。请学
生们产一说：如果没有第一只走下树来的猴子，其他猴子能
吃到美味的食物吗?(学生分组进行讨论后选出自己小组的代
表发言)。教师：我们有今天的生活，都是因为人类的创造，
我们的一切都离不开创造。那么创造是不是非常困难，只有
天才才能进行创造呢?我们来听听同学讲的故事。(学生讲鲁
班发明锯子的'故事)。教师：鲁班的故事一定对同学们有所
启发。其实我们的生活周围就有创造。学习、活动、游戏中
都会不创造。

(三)活动明理

1、做看谁画得最美的活动(时间三分钟)。教师：看到同学伞
兵画，感到同学们都很聪明，每一张画都有不同，都有自己
的创造。下面，小兔子遇到了危险，我们来帮助它渡过难关。

2、谁来帮助小兔子。(学生用书中的“动动脑”游戏)。(此
活动需要学生通过讨论得出结论)。教师：小兔子脱离了危险，
我们也来放松一下。(播放轻音乐)。

3、做拆字游戏(教师可以参照学生用书中的活动，也可以课
前自己准备一些学生本学期所学过的汉字进行拆字游戏，既



训练学生创新思维，又能使学生感到学习中也有创造的乐趣。
)

4、比一比，看谁最先填上数字(教师将课前准备好的画有六
等分的圆形图挂在黑板上，并将1、2、3、4、8几个数字按顺
时针方向填在图上)。教师：现在我们开展一个创造大比赛，
看谁能想得多、想得好、想得妙。(教师将课前准备好的写有
联想词语的字条张贴在黑板上，请学生进行联想。)

(四)总结全课

教师：今天我们做了一些游戏和活动，同学们知道了人的生
活离不开创造，每一个人都有创造的能力，在学习中有创造，
就可以使我们的学习充满了快乐。请同学们下课后将书上没
有做过的游戏和活动做完，在做这些游戏和活动中，你会变
得更聪明，也会员使自己的创造力更强。(此课活动很多，教
师在讲课前可以做出自己的选择。)

三年级心理健康教育教案篇五

诚信，是中华民族的传统美德。千百年来，它伴随着一代一
代的中国人走过沧海桑田，经历雪霜磨砺，最终沉淀为民族
的精髓。“人若无信，不知其可也。”诚信是做人的基本准
则和起码的道德修养。为人以诚，待人以信，不可是人的内
在品质和精神要求，也就应是社会的规范。诚信就像一个路
标，它将一个人的人品、修养引入了纯洁的圣地。诚信体此
刻点点滴滴的小事上，一份承诺，一份职责都是一种诚信。
而作为我们小学生，我们讲诚信就是要说真话，求真知，做
真人。如何做一个有诚信的人，这就要求我们在追寻人生梦
想的道路上踏踏实实、一步一个脚印，在日常为人处世之中，
真待人、严格自律。

2.引导学生以别人为镜子进行自我鞭策、自我鼓励，到达完
善自我、超越自我的目的。



3.除了国家政治生活，诚信在人们的生活中有着更重要的作
用。

4.在法制社会里更讲究道德，没有诚信寸步难行。

5.任何本领都不比良好的品格与态度更受人欢迎:生活是期骗
不了的，一个人要生活的光明磊落:天下没有一种广告，比诚
实更能取的他人的相信。

1.引导学生以别人为镜子进行自我鞭策、自我鼓励，到达完
善自我、超越自我的目的。

2.任何本领都不比良好的品格与态度更受人欢迎:生活是期骗
不了的，一个人要生活的光明磊落:天下没有一种广告，比诚
实更能取的他人的相信。

一．故事导入，揭开课题。

师：这天，教师先给你们看一个小故事。

（课件演示）在古时候的一天，曾子的妻子要上街去，她的
孩子哭着叫着，也要跟着妈妈上街。妈妈骗孩子说：“你先
回去，我上街回来杀猪给你吃吧。”妻子从街上回来，看见
曾子正准备杀猪给孩子吃，妻子急忙阻止他：“怎样？你真
的要杀猪给孩子吃吗？我原是说着哄哄孩子的。”曾子
说：“我们怎样能够说谎话呢？”于是，他们就杀了那头猪。

小组讨论：

生：做人要有诚信。

师：那你们明白做人为什么必须要讲诚信呢？怎样样才能做
一个诚信的人？那么，这天就让我们一起来学习《做一个有
诚信的人》。



（板书课题）《做一个有诚信的人》

评析：以生动的动画故事引入新课，激发了学生的学习兴趣
和求知欲，调动了学生的学习主动性。学生通过观察生动搞
笑的情境，并结合平时的认知，初步悟出做人要诚信的道理。

１．联系实际，指导行动。

（1）．议一议：实际生活中你遇到此类事情怎样办？（出示
课件）

事例1：周兵和宋杰是好朋友，他们以前许诺，不管谁遇到困
难，必须要互相帮忙。这天周兵想抄宋杰的作业，宋杰没同
意，他生气的说：“这点忙都不帮，真不讲信用。”

讨论：你对这件事怎样看？

事例2：李三看见同学花钱大方，他很羡慕。有一天，他趁他
的同桌不注意，便拿了同学的`10元钱。张教师调查时，他怎
样也不承认。之后，张教师说：“如果你信任我，就把真相
告诉我，我保证不对任何人说。”听了张教师的话，他很快
就把事情告诉了张教师。

讨论：你明白为什么吗？

学生交流并汇报：

给好朋友抄作业是一种不负职责的行为，是害了自我的好朋
友，也是不诚信的一种表现；虽然李三拿其他同学钱是不对
的，但他能够勇于承担自我的错误，其实是一种诚信的表现。

（学生们都互相讨论着自我的观点。）

师：大家都说得很好。那么怎样才能做到诚实守信呢？以上
的事例要求我们，要养成诚信的优良品质，我们就应从小就



开始培养诚实守信的好品质，平时就要严格要求自我，做到
表里如一，言而有信。

（2）．说一说：你愿意和谁交朋友？（课件出示）

a、当面说好话，背后说坏话。

b、直言不讳，大胆说自我的看法。

c、没有把握不轻易答应，一旦答应就要尽力而为。

d、对别人的要求满口答应，但过后就忘，不能兑现。

生讨论地很激烈。

（3）．师：夸一夸：我们周围哪些事例是属于诚实守信的？

（生讨论，并举例说明。）

二．培养诚信观念，制作“诚信卡”

1.教师引导：

2.每个人分发一张白纸，要求学生在上头写上自我在生活中
有关诚信的事例。

3.写完后，要求学生叠好后交给教师。

评析：通过诚信卡，让学生明白自我就应做诚实守信的人，
应鄙视虚假和不守信用的行为，对自我不诚实和不守信用的
行为应感到不安和歉疚。

三．挖掘诚信好处，激发学生做一个诚信的人



（教师小结）

师：当代少年身系国家未来，肩负历史的使命。我们的国家
能否发达，能否自立于世界民族之林，关键在于我们这一代
有没有崇高的梦想，有没有有诚信。当我们扬起知识的风帆，
荡起勤奋的双桨，就要启航向人生之海时，经验丰富的老船
长告诉我们：“必须要用诚信去导航！”期望通过这节课，
我们班的同学都能做到：守信如节，言而有信。同学们不仅
仅对同学守信，对家长守信，对教师守信，也对自我守信！
最终期望通过这次班会，同学们能自觉持续诚信的品质。

四．提出倡议，让世界充满诚信与爱

１．朗诵诚信诗歌：（生齐读）

人生贵诚信

人生贵诚信，何必名与钱。

无视轻抛弃，何颜见苍天。

诚以信为本，信为诚之源。

投李报桃事，礼尚往来篇。

天下何其大，前路何其远。

无诚无信义，步履更维艰。

宁可为玉碎，不怜薄瓦全。

事落关键处，方才露真颜。

诚来春水近，信去秋叶残。



一夜好风入，无须带笑看。

不怕路凄遥，燕至三月三。

咆哮有大海，潮起潮落间。

辗转几多日，月明十五圆。

别物犹如此，世人何以堪。

丈夫生天地，乘风破浪险。

一言既出口，驷马难追还。

苦痛不丧志，酒醉无失言。

生死千钧重，诚信永作先。

放眼苍茫路，身正气傲然。

纵观天下记，诚地信为天。

２．播放歌曲：《爱的奉献》

师：（号召大家）让我们人人都来讲诚信，“以诚实守信为
荣，以见利忘义为耻”。相信只要人人都做到诚实守信，世
界将变得更加完美！社会将变得更加和谐！

评析：诗歌和歌曲能让学生牢牢记住诚实守信是中华民族的
传统美德，任何时候都应做到说话做事事实在在、表里如一。


